
ATA DA ASSEMBLÉIA GERAL ORDINÁRIA DO CONSELHO CONSULTIVO DO 
PARQUE NACIONAL DO ITATIAIA REALIZADA EM 22 DE SETEMBRO DE 2007. 
 
Aos vinte e dois dias do mês de setembro do ano de dois mil e sete, as 9,40h no auditório 
Tom Jobim, reuniu-se o Conselho Consultivo do Parque Nacional do Itatiaia para tratar 
dos seguintes assuntos de pauta: 1) Leitura e aprovação da Ata da última reunião; 2) 
Reativação da Câmara Técnica de Turismo de Montanha (CTTM); 3) Aprovação 
dos temas para a CTTM; 4) Conclusões do GT Travessia; 5) Projetos e Orçamento do 
PNI; 6) Publicação/Divulgação do Regimento Interno recém aprovado; 7) Avaliação dos 
compromissos firmados pela empresa Ecomotion; 8) Oficinas do Uso Público no 
EcoUC/Congresso; 9) Plano de Manejo. 
Abrindo o encontro, o Sr. Walter Behr convidou os presentes a conhecer a nova 
configuração do Centro de Visitantes. Após, o grupo retornou para o auditório onde às 10, 
25h a reunião foi iniciada. 
Sr. Edson Santiago assumiu a condução da reunião solicitando a todos um maior 
comprometimento em relação a prazos de envio de documentação e horários, e maior 
organização para o desenvolvimento dos trabalhos do conselho. Informou que a partir 
desta data ele assumirá a representação da FEMERJ, e o GEAN será representado pela 
Sr.ª Fátima Chaves. O Sr. Hamilton José Ferraz de Mello se apresenta como Conselheiro 
Titular da AAI no conselho, em substituição a Srª Maria Teresa Mehr. A Srª Andréa 
Madaras da Associação Pró-Penedo pergunta sobre os procedimentos para que a 
associação possa fazer parte do conselho e Sr. Walter informa que a solicitação deve ser 
enviada e protocolada no parque. 
1) Leitura e aprovação da Ata da última reunião; Após a leitura e devidas alterações na 
ata da reunião anterior, o Sr. Walter Behr  informou sobre o Congresso de Ecoturismo a 
ser realizado em novembro nesta Unidade de Conservação e sobre a proposta de Uso 
Público para o parque. Como preparação para este Congresso, serão realizadas duas 
oficinas sobre a temática Uso Público. A primeira delas será no próximo 28 e 29 de 
setembro, e nela, será apresentado o Projeto de Sinalização do Parque. A idéia do Sr.  
Walter Behr é que a oficina seja um resultado de uma possível Câmara Técnica de Uso 
Público que ele propõe. Paralelamente a esta Câmara ele também propõe a criação de  
uma Câmara Técnica sobre Renovação de Plano de Manejo, visto que já está transitando 
em âmbito ministerial um Estudo de Avaliação da Ampliação do Parque.  
O Sr. Santiago passa a condução da reunião para o Sr. Ralph Salgueiro. 
2) Reativação da Câmara Técnica de Turismo de Montanha (CTTM); Em seguida, o 
segundo item da pauta é retomado, e os conselheiros presentes concordam com a 
reativação da CTTM, que passará a ser denominada Câmara Técnica de Montanhismo e 
Ecoturismo - CTME, conforme acordaram FEMESP, FEMERJ, GEAN e o PNI, em 
proposta até então desconhecida pelas demais instituições do CC, inclusive pela 
AGUIMAN, que sempre fez parte do GT Travessia. O Sr. Ralph Salgueiro demonstra sua 
indignação por não compreender como que a Associação de Guias de Turismo ficou 
ausente dos trabalhos do GT Travessia na última semana decisória. Os esclarecimentos 
foram dados pelo Sr. Daniel Toffoli, Sr. Santiago e pelo Sr. Pedro de que à partir da 
reunião deles com a direção do PNI em 13 de setembro para tratar de outros assuntos, 
houve um desenvolvimento do tema travessias naturalmente entre eles, havendo atraso 
no repasse das informações para a AGUIMAN via web, o que só aconteceu ontem, 
véspera da presente reunião. Após debates e explicações, todos aprovam este item. As 
instituições e pessoas interessadas em participar desta CTME se apresentaram e a  Sr ª 
Dora Vidal indicou o Sr. Haroldo Simon pela sua instituição.  



3) Aprovação dos temas para a CTME; A reunião prossegue com o debate sobre os 
temas que deverão futuramente ser abordados pela CTME, a saber: Travessias, 
Condutores de Visitantes, Reabertura de Escalada no Último Adeus. O grupo presente na 
reunião, após alguns debates, concordou que esta CTME poderia incorporar também a 
Proposta de Uso Público e Sinalização, não sendo então necessária a criação de uma 
Câmara Técnica de Uso Público como sugeriu o Diretor do Parque.  
Sr. Santiago ressaltou que neste momento também acha prematuro a criação de uma 
Câmara Técnica sobre Plano de Manejo, visto que os conselheiros presentes 
desconheciam o que estava sendo tratado pela direção do parque e o MMA em relação 
ao tema, e que caberia ao parque oferecer esta informação, para que numa próxima 
reunião este conselho possa avaliar com segurança a criação de uma câmara com esta 
temática. Sr. Walter Behr reafirma que há um projeto do Estudo de Viabilidade da 
Ampliação do PNI; aprovado pelo MMA,  via PDA-Mata Atlântica e como há também a 
necessidade de atualização do Plano de Manejo do Parque, e sugere uma Câmara 
Técnica que aborde os dois temas.  
4) Conclusões do GT Travessia; O Sr. Daniel Toffoli apresentou o Documento 
Diretrizes para Reabertura das Travessias do Parque Nacional de Itatiaia, aprovado 
após algumas alterações até o item Travessia Rui Braga. Como o Planalto do Itatiaia  
sofreu incêndio recente, os demais itens do documento  - Travessia Serra Negra e 
Travessia Rebouças-Mauá (via Rancho Caído)  -  ficaram para a próxima assembléia. 
A Sra. Eliana Gouvêa solicitou que o documento acima seja enviado para todos os 
conselheiros, no que se comprometeu a fazê-lo, o Sr. Daniel Toffoli. 
Sr. Hamilton sugeriu que as resoluções do Grupo de Trabalho da Serra Negra fossem 
reportadas ao Conselho pelo representante do PNI Sr. Gustavo Tomzhinski, ou outro 
representante. O Sr. Walter Behr informou que as deliberações deste GT, encontram-se  
disponíveis no site do parque.   
5) Projetos e Orçamento do PNI; Sr. Walter Behr informa que além do estudo de 
avaliação da ampliação do parque, da construção do portal na Garganta do Registro e do 
projeto de Revitalização das Trilhas das Agulhas Negras, Altar e Prateleiras, a unidade 
Gestora PARNA Itatiaia conta com orçamento de orçamento de 1 milhão e 300  mil reais e 
mais os recursos advindos da compensação ambiental.  
6) Publicação/divulgação do Regimento Interno recém aprovado; Sr. Walter Behr 
comunica que o responsável, Sr.Luiz Sergio Sarahyba encontra-se em licença médica, 
mas que ele Walter Behr  tomará providências em relação a publicação/divulgação. 
Sr. Walter Behr esclarece que não pôde estar presente na última Assembléia 
Extraordinária pois estava envolvido com o incêndio que ocorria no Planalto do Itatiaia. 
Sr. Pedro aproveita a ocasião para solicitar que seja estendido um convite aos membros 
da CTME e do Conselho para que possam vir a participar da Comissão de Avaliação 
Pós-Incêndio do Planalto do Itatiaia. Sr. Santiago, membro da comissão, se prontificou 
a comunicar o pedido ao Sr. Léo Nascimento, Coordenador da mesma. 
7)   Avaliação dos compromissos firmados pela empresa Ecomotion; Sr. Walter Behr 
informa sobre a elaboração de condicionantes para que empresas de 
publicidade/propaganda/filmagem e correlatos realizem atividades em área de parque, 
sem que se repita os procedimentos negativos da última filmagem no planalto (problema 
apontado em reunião anterior). Assim como, se faz necessário, a regulamentação para a 
prática de Corridas de Aventura nesta Unidade de Conservação. Sr. Pedro sugere que 
técnicos da área sejam convidados para contribuir na elaboração das regras. Perguntado 
pelo Sr Santiago a respeito das contrapartidas oferecidas pelo empresa Ecomotion, assim 
como dos 300 mil reais, à época ditos como já disponíveis; tudo feito por intermédio do Sr 



Said, dono da empresa; o Sr Walter  Behr informou que ainda não houve concretização 
destes acordos. O Sr Santiago perguntou então se ele  poderia concluir que o Sr Said não 
cumpriu o prometido, tendo o Sr Walter dito que sim. 
Sr. Hamilton perguntou ao chefe do parque qual o material foi colocado em montes ao 
longo das estradas. Sr. Walter Behr esclareceu tratar-se de escória, inerte conforme 
atestam análises feitas, e que, como medida provisória, seriam espalhadas pelas vias e 
compactadas. Sr. Walter Behr garantiu que foram feitas análises detalhadas da mesma e 
que haverá um processo de compactação para que não haja escoamento deste material 
para a bacia hidrográfica. Srª. Eliana Gouvêa solicita que seja apresentada ao conselho a 
análise técnica desta “escória” na próxima reunião, em 23 de outubro às 14h.  
 
Não havendo mais nenhum assunto a ser tratado, as 15,25h a reunião é encerrada, e eu, 
Daniele Muniz Batista, lavro esta ata que ainda será revisada pelas presenças abaixo 
descritas e será lida em plenária na próxima reunião para fins de aprovação. Itatiaia, 22 
de setembro de 2007.  
 
 
Conselheiros Titulares presentes, segundo o constante na  relação de presença: 
Ralph Salgueiro (AGUIMAN), Edson Ferreira Santiago (FEMERJ); Dora Vidal de Andrade 
(AHRSI); Eliana Gouvêa (APROPANI); Hamilton Mello (AAI); Pedro Refinetti (FEMESP), 
Alfredo Carvalho (Prefeitura Municipal de Bocaina de Minas); Fátima Chaves (GEAN), 
Nilson Neves (SOS PNI), Walter Behr (PNI). Total de 10 conselheiros titulares, conforme 
lançamentos na relação. 
 
Conselheiros Suplentes presentes, segundo o constante na relação de presença: 
Daniele Muniz (AGUIMAN). Total de 1 conselheiro suplente, conforme lançamento na 
relação.  
 
Demais pessoas presentes: 
Daniel Tofolli (PNI), Haroldo Simon (AAI), Mariana Zuquim (FEMESP), Itaiacy Neves 
(SOS PNI), Moacir Rodrigues (AGUIMAN), Andréa Madaras (Pró-Penedo).  
 


